

ЗВЕЗДА ЭПОХИ УШЛА ЗА ГОРИЗОНТ...

Жизнь, отданная людям



Такие известия всегда ошарашивают. Это - в особенности. Долго, очень долго будет невозможно поверить в свершившееся... В ночь на 2 мая остановилось тренированное сердце Ирины Степановой, всего-то на 72 году жизни. Жизни яркой, сильной, достойной во всех отношениях, жизни, отданной любимому спорту, безоглядно, преданно, посвящённой пробуждению чувства любви к лесному спорту в

юных сердцах. Она, без каких-либо усилий с её стороны, с первого взгляда покоряла каждого, и в юности, и в зрелые годы, т.е. ВСЕГДА.

Помню, в состав сборной команды города по рекомендации мэтра детского ориентирования Ленинграда И.Е.Штейбука была включена новенькая школьница, стройная, симпатичная, ниспадавшие волной длинные волосы которой невольно ассоциировали её с популярной тогда итальянской актрисой Рафаэлой Карра, а белозубая улыбка просто ослепляла. Но девушка обратила на себя внимание не только внешними данными, но тем, что, в отличие от остальных, сидя в поезде, сосредоточенно впитывала знания из учебника, который держала в руках. Это и была Ира. Она оказалась вовсе не «синим чулком», а живой, весёлой, образованной, интересной и ...непревзойдённо талантливой в мгновенном выборе лучшего пути к КП и быстрейшем его «взятии». Очень скоро стало ясно – на берегах Невы появилась звёздочка, на глазах вырастающая уже до Звезды масштаба страны, как минимум. Новый алмаз ориентирования огранил и превратил в бриллиант бесподобный энтузиазм уникального тренера Сергея Николаевича Крылова, увлекательные тренировки которого не пропускала студентка химического факультета Ленинградского университета. Заботу о любимом учителе она проявляла на протяжении всей его трагической жизни. С тех пор не увидеть фамилию Степановой в тройке призёров было почти невозможно, в конце первой десятки -редчайшее исключение. Её первый крупный успех состоялся летом 1972 года, когда она в составе эстафеты стала чемпионкой страны. Эта

победа, принёсшая Ире заветное звание мастера спорта, никак не изменила её. Сколько бы чемпионатов СССР она потом не выигрывала, сколько бы раз не побеждала на первенствах мира среди ветеранов (восемь!!!), ни малейшего, даже намёка на «звёздность» в её поведении, разговоре не появлялось никогда. Она всегда была очень скромной, доброй, отзывчивой, чуткой, щедрой во всех отношениях, никогда не жалела времени, сил и средств для того, чтобы помочь нуждающемуся в этом. Навещала болеющих, посещала места упокоения бывших соперников, регулярно поздравляла с праздниками и днями рождения...От неё всегда исходило искреннее, неподдельное душевное тепло, дружелюбие. Помню, во время соревнований на Карельских скалах, я притормозил перед очередным крутым спуском, выискивая подходящий путь. В этот момент мимо промчалась лёгкая фигурка Иры. Внизу она неожиданно остановилась, обернулась, протянула мне руку и с ободрительной интонацией крикнула: «Спускайтесь смелее!». Потеряла минуту или полторы, но помогла. В этом маленьком эпизоде проявилась вся суть её натуры. На дистанциях всегда боролась с полной отдачей, находчивостью, даже мужеством. Однажды на первенстве страны во время прохождения второго этапа эстафеты ветка сбита с глаза контактную линзу, резко исказив восприятие карты и местности, но Ира несмотря на внезапно возникшие трудности, не позволила соперникам отнять у команды победу. Нельзя не отметить, что в нужный момент она всегда твёрдо и уверенно отстаивала принципы справедливости, честности, отстаять правоту своего честного мнения, особенно если это касалось её учеников. Не питать к этому чудесному человеку глубочайшего уважения и всеобъемлющей любви невозможно. Она умела дарить любовь и все, её знавшие, отвечали взаимностью. Среди последних Ира особенно дорожила благодарными чувствами и словами, которыми много лет согревали её душу дети, воспитанники заботливо выпестованного ею детского спортивного клуба «Калинка», где она многие годы, с большой искренней любовью к юным питомцам, проявляла свой талант тренера. Об Ирине Вилениновне Степановой - маме, бабушке, спортсменке, тренере, гордости российского спортивного ориентирования, очень тепло недавно на страницах журнала написал её давний друг и соратник Александр Ширинян, не подозревая в тот, юбилейный для неё год, что статья станет лучшей памятью о её героине. А особо светлый образ Иры Степановой, безусловной ярчайшей звезды нашей эпохи, будет сохранён навсегда в Истории и в сердцах всех, соперничавших с нею на дистанциях, учившихся у неё мастерству ориентирования или даже оказавшихся только в числе знакомых.

Н.В. Благово